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Cuvinte cheie: Decalog, lege mozaică, legământ, poruncă, eliberare, dragoste, respect, 

promisiune, fidelitate. 

 

Introducere 

Lucrarea Poziţia Decalogului în credinţa iudaică şi valoarea sa astăzi  începe cu 

abordarea elementelor terminologice principale, a premizelor biblice, iudaice şi patristice ale 

subiectului, precum şi a stadiului cercetării în spaţiul românesc şi internaţional. Este structurată 

apoi în două părţi: poruncile ce vizează atitudinea noastră faţă de Dumnezeu (primele 4), şi cele 

privitoare la modul ideal de relaţionare la semeni (ultimele şase), după împărţirea lui Calvin. 

Lucrarea are ca bază de pornire afirmaţiile Sfintei Scripturi cu privire la subiectul tratat. 

Resursele iudaice au constituit o sursă importantă de informaţii, astfel că am redat câteva opinii 

ale lui Philon Alexandrinul, Iosif Flaviu, aserţiuni regăsite în Talmud, precum şi în manuscrisele 

de la Qumran. Dintre scrierile Sfinţilor Părinţi am apelat la cele ale lui Clement din Alexandria, 

Sfântului Maxim Mărturisitorul, Sfântului Ioan Casian, Sfântului Ioan Damaschin, Sfântului Ioan 

Gură de Aur, Sfântului Vasile cel Mare.  

 Lui Moise îi este atribuită scrierea Pentateuhului, în cartea Ieşirea fiind prezentată Legea 

primită de acesta pe Muntele Sinai. De asemenea majoritatea cercetătorilor menţionează că 

„Moise a consolidat pentru prima oară în lume un stat cu o legislaţie bine stabilită”
1
. El a fost 

omul pe care Dumnezeu l-a ales să împlinească una dintre cele mai importante sarcini din istoria 

omenirii - transmiterea legilor morale care vor da sens relaţiilor interumane
2
. 

La Muntele Sinai s-au format rădăcinile credinţei în unicul Dumnezeu - o credinţă ce 

urma să inunde pământul de cunoştinţa Domnului (Zah. 14, 9)
3
. Moise devine luptătorul aprig ce 

va abate poporul de la idolatrie, păstrând mereu vie credinţa monoteistă. El va fi cunoscut ca cel 

mai mare profet „care, prin evrei, va universaliza pe Dumnezeul unic”
4
. 

 

 

 

 

                                                           
1
 Baruch TERCATIN, Din înţelepciunea Torei şi a Hasidismului (Bucureşti: Hasefer, 2003) 

2
 ŢON, Oameni mari din Vechiul Testament (Oradea: Cartea Creştină, 2004), 117 

3
 Werner KELLER, Şi Biblia are totuşi drepate, 1979, 137 

4
 Max I. DIMONT, apud POPA, Profeţii oratori ai Vechiului Testament (Oradea: Editura Universităţii din Oradea, 

2011), 29 
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Partea întâi 

Poruncile descrise pe prima tablă fac referire la relaţia omului cu Dumnezeu. El trebuie 

să fie pe primul loc în alegerea noastră de a-L sluji.  Conform Deuteronom 6, 4-9, Şhema Israel, 

evreilor li se cerea să acorde iubire totală singurului Dumnzeu adevărat.  

In cadrul primei porunci (Existenţa în/de Sine) am abordat în primul rând semnificaţia 

numelui prin care Dumnezeu Se prezintă la începutul Decalogului, YHWH. Am vorbit apoi 

despre principala raţiune pentru care Domnul revendică închinarea poporului evreu, şi anume 

eliberarea acestuia din robia egipteană. În continuare am analizat cerinţa lui Dumnezeu de a 

elimina dumnezeii falşi şi de a-I oferi Celui adevărat adorare exclusivă. În fine, am făcut 

observaţii privind aplicabilitatea acestei porunci în zilele noastre. 

 Porunca întâi are o importanță deosebită şi formează de fapt baza tuturor celorlalte 

porunci, deoarece în cadrul acesteia Dumnezeu Îşi descoperă identitatea. El se revelează prin 

numele de YHWH, un nume cu multiple sensuri, dintre care unele sunt dezvăluite de-a lungul 

Scripturii, iar altele rămân încărcate de mister. Când liderul poporului, Moise, va merge înaintea 

faraonului, va pronunţa Numele Celui care l-a trimis să ceară eliberarea poporului, el fiind hăruit 

să descopere Numele Celui Nenumit. Dumnezeu Se proclamă pe Sine drept singurul care există 

cu adevărat, care ființează independent, prin propria putere. Spre deosebire de zei, El e Viața prin 

definiție, e Persoana care aduce în existență toate celelalte lucruri, și care are dreptul să Se 

pronunțe în privința binelui și răului și să construiască un cadru moral ireproșabil și inviolabil.   

Porunca aceasta conține esenţa a ceea ce a făcut Dumnezeu pentru popor, și anume 

eliberarea din sclavie pentru a le oferi un nou statut: acela de oameni liberi care să acţioneze 

după principiile divine transmise pe Sinai. YHWH i-a promis lui Israel ceva special, o ţară mai 

bună, dar nu s-a oprit doar la atât: Dumnezeu l-a numit întâiul născut, un popor creat de El, 

pentru slava Lui.   

 Concludem că această poruncă adresată evreilor cu milenii înaintea noastră, este valabilă 

și pentru creştinii de azi. Cadrul moral e același, fiindcă Dumnezeu rămâne același de-a lungul 

timpului. Vazând în eliberarea evreilor din Egipt un simbol pentru libertatea tuturor oamenilor 

prin credinţa în jertfa lui Hristos, suntem chemați să slujim acestui singur Dumnezeu-Eliberator, 

printr-o trăire cu Hristos, experimentând în fiecare zi exodul din robia vieții păcătoase şi 

umblarea în faptele pregătite pentru noi de la întemeierea lumii.  
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 În cuprinsul poruncii a doua (Interzicerea idolatriei. Slujirea adevăratului Dumnezeu) se 

regăsesc observaţii privitoare la semnificaţiile idolatriei şi la situaţii în care evreii s-au făscut 

vinovaţi de încălcarea acestui îndemn. De asemenea, sunt oferite explicaţii referitoare la gelozia 

divină, la consecinţele închinării înaintea altor dumnezei, iar în închiere se accentuează 

valabilitatea poruncii în zilele noastre. 

În porunca a doua, observăm că Dumnezeu Îşi face cunoscută voia Sa într-un mod mai 

concret. Porunca primă e completată și clarificată: El interzice poporului să-şi confecţioneze 

vreun idol sau vreo asemănare a Adevăratului Dumnezeu. Sunt redate elementele care pot deveni 

obiecte ale închinării, aflate în spațiul cosmic, pe pământ sau în ape. Cu alte cuvinte, e vorba de 

instanțe create, care nu au existență de sine stătătoare. Spre deosebire de acestea, Cel care le-a 

gândit și le-a construit prin Logos, e Dumnezeu care transcende materia și o susține.  

Nu e de mirare că El pretinde închinare totală și nu admite să-Și împartă slava cu ceva 

care există doar prin suveranitatea Lui, atâta timp cât El decide. Idolii sunt descrişi în Scriptură 

într-un mod ironic, chiar sarcastic: orbi, surzi, neputincioşi (Ps. 115), tocmai pentru a accentua 

inutilitatea adorării lor și gravitatea aplecării inimii spre aceștia. 

Hristos, prin învățătura Sa, a arătat omenirii că idolii nu se rezumă la obiecte sculptate 

special pentru închinare. El a vorbit despre atitudini canalizate greșit, de focalizare pe aspecte 

lipsite de relevanță, care se pot constitui într-o conduită idolatră. Idolatria e vădită în cazul 

creștinilor de lipsa preeminenței lui Dumnezeu în viețile lor, astfel că obiecte ale închinării pot 

deveni elemente materiale, evenimente, sinele sau alte persoane. 

Motivația pe care atât Israelul antic cât şi noi creştinii contemporani o avem pentru a păzi 

porunca a doua constă tocmai în eliberarea oferită de Dumnezeu. Pentru ei – eliberarea din 

sclavia faraonului, pentru noi – eliberarea din robia păcatului şi a morţii adusă odată cu jertfirea 

lui Hristos, Fiul lui Dumnezeu. 

Porunca a treia (Cinstirea Numelui divin) include referiri la valoarea acordată Numelui în 

Antichitate, şi la semnificaţiile principalelor nume prin care Dumnezeu S-a revelat în Scripturi. 

Am abordat apoi aspectele concrete vizate de poruncă, şi anume modalităţile prin care Numele 

Domnului poate fi dezonorat. Am amintit consecinţele încălcării acestei stipulaţii, precum şi 

câteva observaţii privind cinstirea Numelui divin în postmodernism. 

Dacă în prima poruncă Dumnezeu şi-a dezvăluit identitatea Sa, în porunca a treia se 

accentuează valoarea Numelui divin, care se cere rostit cu reverenţă deosebită.  
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Motivul pentru care porunca interzice luarea Numelui Domnului în deşert este clar: 

Numele divin este sfânt, de aceea oricine doreşte să-l proclame sau să-l invoce trebuie să ţină 

cont de caracterul imaculat al acestuia şi cine se apropie de El, e necesar să se sfinţească. Nu 

întâmplător în episodul „Rugului aprins”, YHWH îi porunceşte lui Moise să se descalţe pentru că 

se află pe un pământ sfânt. Aici a fost locul în care Dumnezeu Şi-a descoperit într-un mod aparte 

Numele Său (Ieş. 3, 1-10). 

 Opiniile celor mai mulţi cercetători înclină spre a echivala încălcarea poruncii cu 

blasfemia, sperjurul, rostirea de neadevăruri la adresa Lui, cu orice utilizare trivială a Numelui 

Sfânt. În cuprinsul Decalogului, poporului Israel i s-a interzis de fapt jurământul mincinos sau 

mărturia mincinoasă utilizând Numele lui YHWH. 

Astăzi, la fel ca în vechime, porunca a treia este nerespectată prin diverse forme: se 

promit lucruri şi fapte măreţe, dar puţine se împlinesc, acestea făcându-se adesea prin jurământ, 

în Numele Sfânt sau cu mâna pe Biblie. Problema promisiunilor neonorate încep de fapt din cel 

mai restrâns cerc, în familie, unde soţii îşi promit fidelitate reciprocă, dar în multe cămine 

aceasta nu e durabilă. Tot aici pot fi  menţionate şi multitudinea de insulte aduse lui Dumnezeu, 

unii folosindu-se de Numele Sfânt fără nici o barieră. 

Putem conclude că porunca presupune folosirea Numelui Divin cu maxim respect, că 

rostirea Numelui ar trebui însoţită de laudă, recunoştinţă şi o atitudine sinceră. 

În cadrul poruncii a patra (Odihna lui Dumnezeu şi restaurarea creaţiei în cult) am 

abordat în primul rând istoricul zilei Şabatului, apoi am făcut observaţii cu privire la tipurile de 

odihnă sugerate de poruncă şi la motivaţiile acesteia. Ne-am referit de asemenea la Şabat ca 

semn al legământului dintre YHWH şi Israel, la legătura dintre Şabat şi ziua Domnului, dar şi la 

măsura în care porunca este actuală. 

Conform Decalogului porunca a patra se referă în primul rând la Israel, fiind dată ca 

semn al legământului între Creator şi poporul Său. Israelul era singurul popor din Antichitate 

care avea o zi specială de odihnă pe săptămână, care era considerată nu numai o obligaţie, ci şi o 

binecuvântare pentru cei care o respectau. Originea poruncii o găsim descrisă la creaţie, însă cu 

ocazia emiterii Decalogului, aceasta va căpăta o conotaţie specială în raportul dintre Dumnezeu 

şi poporul Său.  

 Porunca descrie cele două tipuri de odihnă, cea fizică şi cea spirituală care se 

întrepătrund. Prin odihnă fizică israeliţii îşi vor aminti că Eliberatorul le-a oferit o zi de repaos 
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săptămânal în urma muncii lor. În schimb, odihna spirituală le va oferi prilejul ca ei să-şi arate 

recunoştinţa faţă de ceea ce a făcut Dumnezeu pentru ei, manifestându-se prin închinare, laudă şi 

mulţumire. Porunca debutează cu sintagma „adu-ţi aminte de ziua odihnei...”, cu alte cuvinte 

evreii trebuiau să privească în retrospectivă la starea lor de robi fără libertate – ca apoi să se uite 

în perspectivă – la noul lor statut de oameni liberi, să gândească, să acţioneze şi să se bucure de 

fiecare Şabat, în cinstea Celui ce i-a salvat.  

 Începând cu primii ani ai Bisericii primare, şi până în zilele noastre, Şabatul este 

sărbătorit duminica, în amintirea învierii lui Hristos. Moartea şi revenirea Sa la viaţă reprezintă 

mijlocul salvării omenirii din păcat şi din Împărăţia diavolului, aşadar creştinii celebrează 

această eliberare, întâlnindu-se în comunitate. De asemenea, duminica ar trebui să fie o zi 

marcată de încetarea activităţilor mundane, pentru adâncirea în cunoaşterea lui Dumnezeu şi 

pentru conştientizarea odihnei primite prin Hristos. 

În zilele noastre există cu toate acestea un mare dezechilibru între muncă şi odihnă, 

oamenii se implică în tot mai numeroase activităţi care, chiar dacă nu sunt necuviincioase în sine, 

distrag atenţia de la Cel care se cere sărbătorit în ziua de odihnă, Iisus, Mântuitorul. 

Poruncile de pe prima tablă vizează relaţia omului cu Făcătorul său. Omul creat după 

chipul şi asemănarea Sa se cuvine să-L cinstească, să-L iubească pe Cel care i-a dat viaţă, nu 

doar formal, ci cu toate abilităţile sale. 

   

Partea a doua 

Cel de-al doilea set de porunci vizează, în esenţă, iubirea faţă de aproapele. Cinstirea 

primelor patru legi, faţă de Dumnezeu, este dovedită prin manifestarea respectului pentru cei din 

jur. Următoarele şase porunci pot fi sumarizate prin îndemnul lui Hristos, de a ne comporta faţă 

de oameni aşa cum vrem să fim noi înşine trataţi.  

 Pentru analizarea poruncii a cincea (Familia. Cinstirea părinţilor) am comentat reperele 

vechi şi nou-testamentale, dar şi aplicabilitatea ei în zilele noastre. Totodată, am făcut observaţii 

privitoare la responsabilităţile părinţilor, la moduri de cinstire a acestora, şi a liderilor în general, 

precum şi la promisiunea ce însoţeşte cerinţa divină.   

Porunca a cincea e văzută ca punct de legătură între cele două table, făcând trecerea între 

indicaţiile divine privitoare la relaţia cu Dumnezeu şi cele privitoare la relaţia cu semenii. 

Porunca avea în iudaism un înţeles aparte, acela de a conferi valoare şi onoare autorităţii. Aşadar, 
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când ne gândim la cinstirea părinţilor, aceştia trebuie să aibă parte de preţuire şi respect din 

partea copiilor. 

Atât în VT, cât şi în iudaismul zilelor noastre, precum şi în creştinism,  porunca a cincea 

rămâne foarte importantă deoarece aceasta este legată de familie, or familia rămâne stâlpul de 

bază al societăţii. Pentru ca societatea să reziste este nevoie ca această poruncă să fie aplicată în 

căminele noastre. VT şi NT accentuează în mod repetat valoarea respectării acestei porunci. De 

remarcat este faptul că în textul din Ieşirea 21, 12-17, încălcarea poruncii apare în categoria celor 

trei păcate capitale: uciderea, furtul şi necinstirea părinţilor, a căror consecinţă stabilită de 

Dumnezeu era pedeapsa cu moartea.  

Porunca are valabilitate pentru toate generaţiile şi în toate culturile; iar modalitatea de 

raportare la acest îndemn are repercursiuni asupra urmaşilor, în sensul că părinţii oferă exemplu 

copiilor lor prin modul în care ei, la rându-le, îi onorează pe cei care le-a dat viaţă. De altfel, 

Dumnezeu menţionează că preţuirea părinţilor este unul dintre factorii care contribuie la fericirea 

omului şi la trăirea unei vieţi binecuvântate pe pământ. 

În cadrul poruncii a şasea (Preţuirea vieţii) am abordat, pe lângă semnificaţiile 

termenilor, câteva probleme controversate conexe poruncii. De asemenea, am făcut precizări 

referitoare la modul în care stipulaţia apare în Vechiul Testament, în afirmaţiile Mântuitorului şi 

la actualitatea acesteia. 

 Cea de-a şasea poruncă ne aduce aminte că viaţa este un dar de la Dumnezeu, omul fiind 

creat după chipul şi asemănarea Sa. Prin ucidere deci se aduce un afront imaginii lui Dumnezeu.  

Dintre problemele cele mai controversate care au legătură cu această interdicţie am 

amintit despre avort, eutanasie, sinucidere şi război. Cercetătorii au opinii diverse faţă de aceste 

practici, însă noi considerăm că toate sunt contrare învăţăturii Sfintei Scripturi, mai cu seamă 

când le privim prin optica NT. Chiar dacă pe parcursul VT, în anumite conjuncturi, uciderea şi 

războiul au fost încurajate, în epoca nou-testamentală, în speţă în Predica de pe Munte, 

Mântuitorul a dat o nouă înţlegere acestor practici. El abordează rădăcina uciderii, care este 

reprezentată de mânie şi de ură, iar dacă acestea sunt înlăturate, cu siguranţă actul în sine va fi 

anulat. În asentimentul Mântuitorului au fost şi Apostolii, în special Apostolul Pavel, care 

tratează pe larg problema mâniei, sfătuindu-şi contemporanii să o evite şi să o înlocuiască cu 

iubirea. Părinţii Bisericii de asemenea descriu gravitatea încălcării poruncii, oferind soluţii 

practice pentru evitarea acestui păcat.  
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Astăzi suntem chemaţi să învăţăm din istorie şi să evităm repetarea unor astfel de fapte 

nedrepte. Aceasta presupune educarea copiilor şi ghidarea lor înspre o morală sănătoasă. 

Considerându-ne creştini, cunoscând principiile Sfintelor Scripturi,  avem datoria să transmitem 

generaţiilor următoare adevărul şi voia lui Dumnezeu. Atunci, în loc de ură şi război vom secera 

pacea, unitatea şi iubirea hristică. 

În abordarea celei de-a şaptea  porunci (Fidelitate şi cinstire) am punctat aspecte legate 

de semnificaţiile termenilor utilizaţi, de scopul poruncii şi de urmările încălcării acesteia. De 

asemenea, ne-am referit la optica vetero şi nou-testamentală, precum şi la modul în care 

civilizaţia contemporană e chemată la supunere faţă de acest îndemn. 

 Chiar dacă în opinia multor persoane porunca a şaptea este una controversată şi 

demodată, aceasta rămâne actuală şi vrednică de cinstit. Aşa cum în cea dintâi poruncă 

Dumnezeu a pretins fidelitate absolută din partea poporului Israel, în mod asemănător această 

stipulaţie cere fidelitate reciprocă între parteneri. 

 De la început Creatorul a conceput ca fiecare bărbat să-şi aibă soţia lui, evidenţiind astfel 

sacralitatea căsătoriei. Desigur, de-a lungul secolelor, omenirea s-a abătut de la acest precept, 

alunecând pe panta infidelităţii. 

 Scopul poruncii a avut la bază preocuparea lui Dumnezeu faţă de sănătatea sexuală a 

poporului Său şi faţă de stabilitatea în cadrul căminelor evreieşti. Pentru că familia era 

considerată celula de bază a societăţii, orice abatere de la standardele divine periclita echilibrul 

căminului. Adulterul apare pe lista păcatelor capitale, iar pedeapsa decisă de Dumnezeu în VT 

era moartea. 

În NT, atât Mântuitorul, cât şi Apostolul Pavel accentuează în învăţăturile lor gravitatea 

acestui păcat. În cadrul Predicii de pe Munte, Domnul Hristos, la fel ca în cazul poruncii a şasea, 

atinge rădăcina adulterului, subliniind că nu doar actul exterior este condamnabil, ci chiar şi 

atitudinea interioară.  

Referindu-ne la porunca a opta (Inalienabilitatea proprietăţii) am analizat furtul în 

contextul culturii iudaice, diverse forme ale furtului, consecinţele şi antidotul acestuia, precum şi 

aplicabilitatea poruncii în zilele noastre. 

În cultura iudaică, mai cu seamă în codul mozaic, se încuraja principiul egalităţii, dar şi 

cel al reciprocităţii. Cu alte cuvinte, bunul semenului era considerat sfânt, fie că era vorba de 
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bogat, sărac, ori sclav. Prin această poruncă se urmărea ca posesiunile şi libertatea oamenilor să 

fie protejate.  

Furtul poate fi contracarat prin generozitate. Nu întâmplător Ziditorul a poruncit ca 

oamenii să lucreze şase zile, iar a şaptea să se odihnească. Talmudul încurajează munca, 

specificând că filantropia era o virtute ce-i deosebea pe evrei de alte naţiuni. În NT Apostolul 

Pavel îi învaţă pe cei din generaţia sa că munca cinstită îi va feri de furt. 

Principiul respectului faţă de proprietate rămâne valabil şi în zilele noastre, deşi acesta e 

tot mai mult încălcat. E necesar ca încă de timpuriu oamenii să-şi însuşească această valoare a 

cinstei şi corectitudinii printr-o educaţie civică şi scripturală, şi să înţeleagă raţiunile din spatele 

poruncii divine, pentru a o păzi şi când sunt observaţi de alţii, dar şi în ascuns 

Pentru porunca a noua (Vieţuirea în adevăr) am vizat aspecte terminologice, modalitatea 

în care a fost înţeleasă în contextul iudaic, incidenţa poruncii şi actualitatea ei. 

 În cultura ebraică, porunca a noua făcea referire în mod special mărturiile mincinoase 

oficiale. Zvonurile la adresa unei persoane se probau atunci prin afirmaţiile martorilor. Totuşi, 

poporul evreu a încălcat adesea acest îndemn divin, suportând consecinţele aferente. 

De-a lungul secolelor minciuna a îmbrăcat multiple forme, iar din păcate astăzi minciuna 

este prezentă în toate sectoarele vieţii. Este întâlnită în politică, în educaţie, în cultură. Adevărul 

este proclamat din ce în ce mai rar, iar cei care au îndrăzneala de a rămâne de partea adevărului 

sunt de multe ori luaţi în râs. Trăim într-un cadru cultural care preamăreşte relativismul, negând 

existenţa unor stări de fapt incontestabile. Se consideră că fiecare poate să îmbrăţişeze propriul 

adevăr, şi să aibă deopotrivă dreptate. Ori, Iisus Hristos a afirmat că doar El este Adevărul. 

Creştinii sunt aşadar chemaţi să-şi susţină credinţa într-o Fiinţă absolută, care este Sursa eticii şi 

al cărui Cuvânt este insurmontabil. 

În fine, în cadrul poruncii a zecea (Stăpânirea dorinţei) am urmărit aspecte precum: 

semnificaţiile termenilor, lucruri interzise poftirii, modalitatea în care porunca a fost privită în 

iudaism şi islam, graniţa dintre dorinţă şi lăcomie şi aplicabilitatea poruncii în prezent. 

Această poruncă, spre deosebire de celelalte, are de-a face în primul rând cu intenţiile din 

mintea omului. Celelalte nouă s-au referit mai mult la faptele exterioare. De aceea putem 

considera această stipulaţie ca fiind mai exigentă, severitatea ei asemănându-se cu cea a Predicii 

de pe Munte, unde Mântuitorul atacă rădăcina, intenţiile ce stau la baza păcatelor. Această normă 

încheie lista poruncilor de pe a doua tablă şi, totodată, rezumă Decalogul într-o notă înaltă. 
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 În zilele noastre lăcomia şi poftele în general sunt afişate în mod ostentativ şi încurajate 

prin mass-media, începând de la mâncare, articole vestimentare, maşini, chiar vedete care 

provoacă la păcat prin limbaj şi ţinută. Într-un astfel de context din ce în ce mai murdar, 

considerăm că există posibilitatea de a ne opune poftelor care sunt în contradicţie cu voia 

Duhului Sfânt, prin puterea Lui, şi prin libertatea pe care tot El ne-o dă de a alege binele. 

Importanţa poruncilor de pe a doua tablă constă în faptul că odată ce Dumnezeu Şi-a 

eliberat poporul ales din robia Egiptului, El voia ca acesta să-şi păstreze libertatea, tocmai printr-

o raportare corectă faţă de semeni. Dumnezeu le dăruise libertate, ca la rândul lor să ofere 

libertate pentru aproapele. Puteau face acest lucru acordând cinste părinţilor şi respect faţă de 

ceilalţi oameni. Aceleaşi îndemnuri şi principii se aplică şi credincioşilor de azi. Dacă îi 

respectăm pe cei din jurul nostru, nu-i vom urî, nu-i vom înşela, nu-i vom fura, nu vom dori ce le 

aparţine. 

 

 Concluzii  

            Opiniile cercetătorilor vis a vis de aplicabilitatea Decalogului sunt diverse, aşa după cum 

reiese din lucrare. Unii opinează că aceste norme sunt învechite, că ele au fost redactate strict 

pentru poporul ales. Alţii însă afirmă că ele au valabilitate şi astăzi. Noi am considerat şi am 

susţinut ideea aplicabilităţii lor pentru fiecare generaţie. Totuşi, în cultura noastră majoritatea 

guvernelor le neglijază, considerându-le depăşite. Lucrarea de faţă a avut în vizor tocmai 

încercarea de a le reactualiza, bineînţeles pe baza Sfintelor Scripturi, dar şi a argumentelor celor 

mai de seamă cercetători, care de-a lungul secolelor şi-au adus aportul în favoarea acestora. Am 

considerat utilă abordarea acestor norme prin prisma celor trei religii monoteiste, deoarece 

fiecare dintre ele pornesc de la acest fundament moral pe care familia şi societatea se construiesc.  

           Chiar dacă înainte de emiterea Decalogului, au fost popoare care aveau legislaţia lor 

morală, s-a constatat că legile Decalogului sunt net superioare. De asemenea, Codul mozaic 

aduce schimbări radicale şi echilibru în acelaşi timp în relaţiile din cadrul familiei ebraice. 

Motivul acestor diferenţe îl vom descoperi când vom recunoaşte cu toţii că autorul acestor 

decrete este Însuşi YHWH, Făcătorul cerului şi al pământului.  

          Scopul pentru care YHWH a dat lui Israel Cele Zece Porunci a fost acela de a-l 

binecuvânta, ori binecuvântările se revărsau asupra lui atâta vreme cât ei alegeau să le respecte 

(Deut. 7, 6; 26, 17-19).  
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          Decalogul poate fi sumarizat în două idei principale: iubirea faţă de Dumnezeu, ce reiese 

din poruncile de pe prima tablă, şi iubirea acordată semenilor, afişată pe a doua tablă. În Predica 

de pe Munte, Mântuitorul, făcând analogie la legea lui Moise, o comprimă în aceste două 

direcţii. Aceeaşi abordare am folosit-o şi noi în lucrare, considerându-o ca fiind cea mai 

potrivită. Se poate observa pe parcursul lucrării că poruncile se pot corela între ele, că nu putem 

vorbi despre cinstirea unora, respectiv neglijarea altora, acestea formând un tot unitar, 

intersectându-se una cu cealaltă.  

           Putem conclude că în perioada VT Decalogul este legea ce cuprinde cel mai înalt standard 

moral până la venirea Mântuitorului. Cele Zece Porunci pot fi percepute la adevărata lor valoare 

doar când sunt corelate prin optica NT, în speţă prin prisma învăţăturilor însumate în Predica de 

pe Munte. În acest cadru Hristos le actualizează, dându-le o nouă dimensiune morală, scopul 

major fiind acela ca fiinţele umane să-L imite pe Creatorul lor în caracter şi fapte. Aşadar, 

Mântuitorul nu anulează Legea mozaică, ci îi dă o nouă conotaţie, care culminează în 

desăvârşire. 
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